

## Олександра Тищенко

**АТ** – Они забрали у нас всё, и раскулачили, всё, что было.

- *В 1930-м году?*

**АТ** – В 1931-м году. В 1931-м - всё, у нас уже ничего не было. И нас забросили на телегу - приехала такая большая бричка, телега, с соломой. Нас, детей всех, забросили на ту телегу. Отец сбежал - чтобы не забрали отца. И вывезли нас за селом, может, каких-то 30 км, в так называемую Дьяконову Балку. Там богатый жил дьякон, и его забрали в Сибирь – выслали в Сибирь, или где-то - не знаю, куда его дели. И нас там поселили. Мы пошли в ту хату – там была хата, где были такие овечки, маленькие, – знаете? – и поросыта, и вся такая хата, ну и мы там были.

- *А как вы жили? Это были только мама и дети?*

**АТ** – Да.

- *А как же вы жили?*

**АТ** – Мы жили тем, что ходили... Это уже было весной, так мы ходили, собирали – какую траву найдём. А перед тем – колосочки собирали, какие были, колосочки собирали. Ели бурьян. Ели листья деревьев – черешен, яблонь, груш. Так мы... Молоденькие росли деревья, так мы обрывали листья и ели листья.

Остались те, кого не отправили в Сибирь - как убегали, так прятались. А другие, с семьями - как мой отец, с семьёй - прятались, и еще другие – сами прятались. А женщины оставались дома, так у них позабирали всё. Все под страхом жили. Все! Всё ждали: а может и меня прийдут забирать, а может и меня раскулачат, а может и меня? Все боялись. Не было такого, чтобы как-то свободно себя чувствовали, нет! Все боялись!